GMA 2. számítási gyakorlat – 2021
1. Példa: Bányacsille
(Ált. Géptan példatár 19)
Milyen átmérőjű kereket kell készíteni ahhoz a bányacsilléhez, amelynek súlya rakománnyal együtt 20kN? Az acélsínen gördülő acélkerekekre ható pálya-nyomóerő karja az ábrán jelölt, várhatóan f=2mm és célunk, hogy a vízszintes pályán 140N legyen a szükséges vonóerő. Mekkora a gördülő ellenállás-tényező értéke?

Megoldás:
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2. Példa: Sínen gördülő daru
(Ált. Géptan példatár 26)
Egy 10MN önsúlyú vízerőművi daru acélsínen gördül. A sín és a daru kerekei között a gördülő ellenállási tényező 0,008.

a. Mekkora mozgató erő szükséges a daru haladásához vízszintes sínen?

b. Mekkora teljesítményt igényel a 30m/min sebességgel haladó daru mozgatása?

c. A darupálya 350m hosszú. Mennyi munkát kell végezni egy 60Mg tömegű teher 4m magasra emelése és a pályán történő végigszállítása során?

Megoldás:
a)
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3. Példa: Tengely csapágyazás
(Ált. Géptan példatár 29)
Egy 180kg tömegű forgó géprész vízszintes tengelyét 80cm távolságban lévő két szimmetrikusan elhelyezett csapágyba ágyazzuk. A csapok sugarának szilárdsági okok miatt a csapágyban ébredő erő köbgyökével arányosan kell nőnie, az arányossági tényező egy adott anyag esetén 1,6mmN-1/3. A csapsúrlódási tényező várhatóan 0,076 alá nem csökkenthető. A tengely forgatásához szükséges nyomaték nem lépheti túl a 2,8Nm-t.

a. Mekkora legyen a csapok átmérője?

b. Ábrázolja az eredményt olyan diagramban, amelynek abszcissza tengelyén súly, ordináta tengelyén sugár van! Mekkora a legnagyobb súlyú géprész, amelyhez található tengelyméret ezekkel a feltételekkel?

Megoldás:
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Tehát a csapok átmérője:
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Adatok a táblán való ábrázoláshoz:

	G [N]
	Rszil [mm]
	Rnyom [mm]

	600
	10,7
	61,4

	800
	11,8
	46,1

	1000
	12,7
	36,8

	1200
	13,5
	30,7

	1400
	14,2
	26,3

	1600
	14,9
	23,0

	1800
	15,4
	20,5

	2000
	16,0
	18,4

	2200
	16,5
	16,7

	2400
	17,0
	15,4

	2600
	17,5
	14,2


4. Példa: Lejtő
(Ált. Géptan példatár 21)

Egy 1240kg tömegű, 20kW teljesítményű személygépkocsi 8%-os lejtőn halad felfelé. A gördülő-ellenállás tényezője 0,031.

a. Hány km/h sebességgel tud a gépkocsi lejtőn felfelé haladni?

b. Mennyi munkát végez a motor 20min alatt?

Megoldás:
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5. Példa: Kézikocsi lejtőn felfelé való mozgatása
(Ált. Géptan példatár 6)
Számítsa ki, hogy egy 120kg tömegű kocsit 4%-os, 0,028 ellenállás-tényezőjű lejtős úton mekkora erővel lehet feltolni, ha a tolóerő a lejtő síkjával 30°-os szöget zár be!

Megoldás:
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